

滇湘媒体携手采访中老铁路——

“占芭花开”故事多 你来我往情谊长

5月25日至29日,由云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心和湖南日报社联合主办的“占芭花开”滇湘媒体中老铁路采访活动在老挝圆满完成。

活动期间,主办单位记者与老挝《人民日报》、老挝国家广播电台、《新万象报》等老挝主流媒体记者以及相关专家、海外传播官联动,沿中老铁路

老挝境内段,走访调研相关企业、项目、园区、通道,制作推出多语种、全媒体新闻产品。途中鲜活生动的故事和见闻,给采访团留下了深刻印象。

采访活动结束后,滇湘媒体记者与老挝嘉宾一起参加了由云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心主办的新时代“一江情·一家亲”国际人文交流系列活动。期间,老挝嘉宾在大理、昆明等地参观考察。



5月30日,老挝前副总理宋沙瓦·凌沙瓦到昆明铁道职业技术学院参观访问。

昆明铁道职业技术学院 供图



采访团与老挝《人民日报》相关负责人座谈交流。

这是“希望之光”

“他们听不见,但能画下生活的五彩斑斓。”5月26日,采访团探访了万象一所特别的学校——“希望之手”教育中心。教育中心主任苏帕潘·恒莉一边陪着孩子们画画,一边向大家介绍学校情况。

3年前,苏帕潘·恒莉筹措资金创办了这所特殊教育学校。目前,学校有20多名听障儿童,年龄大多在6岁至12岁,其中还有家庭困难儿童和孤儿。

当天,由中国南方电网云南国际公司发起的“希望之光”老挝公益行活动在教育中心举行。中国南方电网公司员工和老挝志愿者共同向教育中心

的孩子们捐赠了文化学习用品和零食。活动现场,孩子们穿着整齐的校服,伴随着悠扬音乐声,跳起了传统舞蹈,天真的笑容感染着现场观众。

“真的非常感谢中国朋友的帮助、支持和媒体朋友的关心。”苏帕潘·恒莉说,“这对孩子们来说都是特别的礼物。”

中国企业在老挝开展合作项目的同时,注重服务当地社会发展和民生改善。中国南方电网公司代表马麟表示,要把“希望之光”活动打造成为爱心传递和汇聚的交点,并联合各方力量“照亮”更多需要关爱和帮助的人。

像石榴籽一样紧紧抱在一起

“阿丁,生日快乐!”

“谢谢,张站长……!”

在中老铁路老挝境内段采访期间,采访团听到一个感人的故事。纳磨站之前的临时负责人张学军与同事们一起包饺子,为老挝员工阿丁庆祝生日。下班的阿丁刚进门就收到惊喜,感动得一时竟说不出话来。

纳磨站位于乌多姆赛省纳磨县,是一个客运小站,目前有8名员工。为促进中老员工交流,工作之余,张学军经常与老挝学员一起做菜,交流中老美食文化。“刀削面、粉蒸肉、油泼面、

猪血丸子……隔三差五就能吃上中国美食,我们都爱上了中国菜。”老挝学员个个竖起大拇指。

在工作中,张学军也是一个精通多专业的技术能手,经常组织老挝学员现场学习调车、调度、客运等专业知识。如今,6名老挝学员逐渐具备独自顶岗的能力,车站旅客发送量也日渐攀升。

“名义上我是你们的师傅,其实我们更多是好朋友、好兄弟。”张学军说,中老两国员工能聚在一起干事创业,很不容易、值得珍惜,更需要像石榴籽一样紧紧抱在一起。

共建友谊之桥

“非常欢迎云南和湖南的媒体来老挝采访,期待老中媒体合作形式和内容能够不断推陈出新。”5月26日,在老挝《人民日报》办公楼,老挝人民革命党中央宣部副部长、《人民日报》总编辑万赛·达温雅向采访团介绍了《人民日报》的发展历程和与云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心等中国媒体开展交流合作的成果和经验。

万赛·达温雅特别提到澜湄合作。“一直以来,老挝媒体都在广泛宣传澜湄合作。澜湄国家应在相互信任的基础上,加强湄公河次区域成员国之间

的紧密合作。能够看到,区域的信息交流和协同合作正在一步步深化,特别是湄公河国家与中国的合作。”

“以云南日报报业集团和云南省南亚东南亚区域国际传播中心与《人民日报》的合作为例,经过一年来的沟通磨合,双方工作愈发顺畅,合作机制逐渐成型。”座谈中,中老媒体代表一致表示,要把握重大机会和机遇,共同讲好中国携手老挝推动高水平开放合作、高质量共建人类命运共同体的故事,助力“一带一路”倡议走深走实。

本报记者 朱海



采访团在万象赛塔综合开发区采访。



“希望之光”老挝公益行活动在万象“希望之手”教育中心举行。



中老铁路万象站。

> 记者手记

老兔子与小兔子

虽然5天的时间不长,但我们感受到了老挝的美丽及充满机遇。其中,我最想分享几个故事。

这次老挝之行,我们的向导与翻译是一对夫妻,分别是来自老挝国家广播电台的同行嘎璇和来自中国广西的海兰。后来我才发现,早在2011年中国—东盟博览会期间,我就报道过他们的跨国爱情故事。

老挝语“嘎璇”的中文翻译是“兔子”,是我们总能听到海兰“老兔子、老兔子”的呼唤。现在,两人已经有了9只9岁的“小兔子”。曾经,他们的梦想是开一家文化传播公司或经营旅游业。如今,随着中老铁路开通,来老挝旅游、考察、投资的外国人越来越多,海兰经营的KT翻译公司的业务也越来越忙;嘎璇除了做好本职工作,还为中国国际广播电台、《占芭》杂志社进行节目录制与翻译校对。夫妻俩建起了自己的小家,收入相对丰厚。

“该奋斗的时候,当然要奋斗。该享受劳动成果的时候,也要好好享受。”嘎璇这样跟我说。我想,不管在中国还是老挝,都有很多有目标、能奋斗、懂生活的年轻人,在中老铁路的支撑下,他们的未来将更加光明。

去老挝之前,“十万湘商闹老挝”的概念已经深入人心。经过实地采访,我对这个概念更加清晰。代理华为、海尔、雅迪等品牌,把更多的中国优质产品带给老挝人民;专注西瓜、毛豆种植与养牛产业,抓住中老铁路机遇拓展

市场;种植橡胶树18年,帮助老挝山区人民增加收入……扎根老挝,筚路蓝缕、艰苦创业,如今,许多中国商人在老挝各行各业都有所成就。

老一辈商人的闯荡精神令我们十分钦佩,年轻一代商人的智慧则让我们不禁点赞。

在万象,我们遇到一位长沙小伙。他用英语、老挝语、普通话,流利而自信地和各路朋友交流。他带着老挝朋友去湖南吃小龙虾,也带着中国朋友到老挝考察项目。前两天,他和大学同学合伙经营的火锅店在塔銮附近开业,生意火爆。他说,中老铁路通车后,他和很多年轻人都发现了商机,加上老挝政局稳定、生活安逸,大家很享受这种有创业又有生活的感觉。

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”中老关系的发展离不开两国人民的交往,中老铁路连接两国,见证了两国青年喜结连理,见证了施工人员师徒情深,更见证了双边关系的提质升级。可以说,中老铁路就是与两国百姓密切相连的民心工程,承载着两国人民对美好生活、文化交流的向往,使两国人民的幸福之花开得更加鲜艳夺目。

从风景如画的春城昆明,到异域风情的月城万象;从心驰神往的彩云之南,到层峦叠嶂的森林之都……中老铁路,越山岭、跨江河,这条绵延千里的钢铁巨龙,承载着两国人民的殷切期盼,成为中老友谊历久弥坚的生动见证。

湖南日报记者 秦慧英

> 链接

老挝各方积极关注“占芭花开”活动

近期,老挝各方积极关注“占芭花开”活动。

老挝国家广播电台在官方网站和脸书上报道,5月26日,中国南方电网公司员工和老挝志愿者一同前往老挝首都万象塞塔尼县“希望之手”教育中心,开展了一系列富有意义的交流活动。老挝国家广播电台报道,“希望之手”教育中心主任苏帕潘·恒莉衷心感谢中国南方电网公司在教育中心活动中的支持和贡献。

老挝党中央机关报《人民日报》报道,5月26日,老挝《人民日报》副总编辑

巴妮·玛尼缇代表《人民日报》编委与赴老挝参加“占芭花开”滇湘媒体中老铁路采访活动的云南省、湖南省媒体记者进行交流座谈。巴妮·玛尼缇说:“三方合作的版面为老挝民众了解云南省和湖南省提供了非常好的平台,促使老中两国人民能够更好地深入了解彼此。”老挝人民革命党中央宣部副部长兼《人民日报》总编辑万赛·达温雅与来访媒体团合影,并对中老双方在媒体交流合作中取得的成果表示肯定。

本报记者 杨春梅



万象湄公河风光

图片除署名外均为湖南日报记者 李健 本报记者 朱海 摄